"中国玛瑙村"海沧东埔村依托众创平台转变传统业态

"玛瑙+"营造全新"生态圈"

晨报记者 谢晓婉

近日,位于厦门海沧东孚街道东埔村的众创平台961产业融合发展联盟服务平台签订了第100家"玛瑙+"品牌商。经过2年试水,该平台助力做大当地玛瑙产业,营造出全新的"生态圈"。

20世纪90年代,一次偶然的 机会,东埔村与玛瑙产业"结缘"。这个并不产玛瑙的小村庄,逐渐发展为玛瑙加工产业集聚重镇,并在21世纪初形成"前店后厂"的发展模式,成为全国最大的玛瑙原材料集散中心,人称"中国玛瑙村"。

那时,村里的业态较为单一, 主要围绕玛瑙生产加工与基础销售。街边是一家挨着一家的店铺,里面陈列着各类未经深度加工的玛瑙制品,这些商品大多款式传统、设计简单。商家依赖线下客源,经营模式较单一,销售渠道相对狭窄。

而如今,走进"玛瑙村",映入 眼帘的是截然不同的景象,传统 的玛瑙销售模式正在悄然"变脸"。商家展厅内,网络直播间如雨后春笋般搭建起来,主播们对着镜头热情洋溢地介绍精美的玛瑙饰品,通过网络将玛瑙销往全国各地,甚至远销海外。线上销售模式兴起,大大拓宽了玛瑙的销售渠道,让更多人选择购买这里的产品。

除了销售模式革新,玛瑙文创、玛瑙研学等新兴业态也在产业转型升级中崭露头角。在文创领域,设计师们巧妙地将玛瑙与现代创意结合,创作出一系列独具匠心的作品。小巧玲珑的玛瑙书签,既有实用价值,又有艺术美感;造型别致的玛瑙摆件,成为家居装饰的点睛之笔。在旅游方面,玛瑙研学活动吸引了大批学生和游客走进"玛瑙村",了解玛瑙的形成过程、加工工艺,体验玛瑙制品制作乐趣,感受传统文化与现代工艺碰撞的魅力。

961产业融合发展联盟服务 平台则进一步扩大了"玛瑙+"的 外延。别具一格的"玛瑙餐",用 玛瑙石加热食物,制作的餐品别 具风味,为食客带来新奇感;"玛 瑙画"用玛瑙碎片拼贴出绚丽多 彩的图案,展现独特的艺术表现 力;"玛瑙家具"将玛瑙镶嵌到家 具中,为普通家具增添了艺术气 息;"玛瑙理疗"利用玛瑙的特性, 开发出相关的理疗产品和服务, 为人们的健康保驾护航。玛瑙的 这些新应用方式打开了"玛瑙+" 的无限可能。

作为东埔村的乡村振兴项目,众创平台始终致力于让产业品牌化"走出去"。"在这个众创平台,我们根据玛瑙产业的大健康特性,将玛瑙与大健康关联的产业融为一体。"东埔村玛瑙产业总顾问张万才表示,这是深耕玛瑙产业总产,不同行业与玛瑙形成叠加效应,催生新的产品和品牌,统一对外输出。这些品牌、产品在共同的平台上品类互补,以"生活馆""体验馆"的形式走进社区,走进干家万户。

海沧区东孚街道东埔村相关



用玛瑙石加热食物,制作的"玛瑙餐"别具风味。

负责人介绍,众创平台的出现,不 仅打开了玛瑙销售的新思路,还 带动了大量的人流量。众创平台 还将通过精细化融合创业战略, 有效整合专家、资本、生产、市场、 环境、政策等核心要素,打造出一个以"蝶变共生,赋能增长"为核心理念的综合性赋能生态圈,助力东埔村在乡村振兴道路上稳步前行,实现华丽转身。

厦门第三批供应链企业白名单发布

132家企业人选

晨报讯(记者 杨清白 通讯

员潘儒帅)厦门市商务局近日正式发布了我市第三批供应链企业白名单,共有132家企业人选,其中包括厦门夏商民兴超市有限公司、国药控股福建有限公司、厦门轻工集团商贸有限公司、厦门安井电子商务有限公司等。据悉,截至目前厦门已有1309家企业人选白名单。

厦门市供应链企业白名单依据《厦门市供应链企业白名单管理办法(暂行)》筛选认定,人选企业涵盖农业农产品类、工业制造类、商贸服务类。其中,商贸服务类又细分为批发零售企业、现代物流企业、供应链管理服务企业三个子类。

作为全国首批供应链创新与应用示范城市,近年来,厦门不断推进产业链供应链生态体系建设,集聚了众多优质供应链服务企业。目前,厦门已拥有超2.3万家供应链相关企业,培育了建发、国贸、象屿等全国领先、全球知名的供应链企业,在浆纸、钢铁、铝、煤炭、粮油、棉纺、橡胶、PTA等大宗商品领域的供应链业务居全国前列。

随着物流行业快速发展和 科技不断进步,厦门供应链企业 在产业组织方式、商业模式等方



面积极探索创新,强化供应链管理,发展先进供应链管理技术,实现企业供应链精准化、高效率、高价值发展,提升了厦门供应链发展水平。

厦门国贸集团股份有限公司表示,"国贸云链"智慧供应链平台提供适用于林浆纸、钢铁、农产、磷化工等大宗商品供应链的行业解决方案,近期接入DeepSeek-R1大模型,持续探索人工智能技术在供应链管理领域的渗透与迭代,助力产业转型升级,为产业伙伴提供更高效优质的综合服务。2024年上半年,"国贸云链"累计订单超8万

笔,成交金额近300亿元。

入选我市第二批供应链企业白名单的云仓配正朝着智慧化方向加速迈进,利用人工智能等先进技术开发云仓配AI智能体,有效提升云仓配各环节的运营效率,优化决策质量,增强整体竞争力。截至目前,云仓配已与可口可乐、雀巢、百威啤酒、今麦郎、拼多多、美团、徐福记、中绿集团等国内外知名民生消费品龙头企业进行了一体化仓配业务合作。

据悉,2025国际采购与供应管理联盟世界峰会今年9月将在厦门举办。

今日开启连续降水模式

晨报讯(记者曾昊然)新一周的天气从阳光明媚开始。昨日,厦门本站最高气温为22.4℃,岛外局部地区达到26℃,午间很舒适,夜晨最低气温为13.6℃,昼夜温差比较大。

从今日开始到周末,降水都会不时来"打卡"。今天到明天白天,降水量不大,且降水范围小。13日到16日,冷暖空气碰撞,降水时局地可能有雷电大风、短时强降水等强对流天气。

气温方面,呈现前高后低态

势,气温起伏比较大。今日到13 日中午是暖空气、偏南气流的主场,厦门气温高、湿度大,最高气温在23℃~24℃。13日下午,冷空气就会抵达厦门,不过其影响较弱,预计14日气温就会回升。16日,又有一股势力强的冷空气抵达,17日清晨,厦门本岛最低气温在11℃左右。这两股冷空气都会带来降温、降水及沿海大风天气。提醒大家注意,最近气温起伏波动,要根据天气变化及时增减衣物,以防感冒。



○ **明天** 16℃~24℃

多云到阴,局部阵雨 偏南风2级—3级

开心果



举重

厦门市森林防灭火 指挥部办公室

温馨提示:

一点星星火,能毁万亩林。进山入林注意野外用火安全。一旦发现火情,请及时施救,并拨打报警电话5204119或110。

森林火情报警电话: **5204119**, **110**

海芋 图